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Pauta Auxiliar 7
IN41A - Introducción a la Economía
Profesor
: Marco Hauva

Auxiliar
: Sebastián Carmona, Sebastián Fuentes

Sección
: 02
1.- La Sra. Josefina, aficionada a los deportes, disfruta jugando partidos de golf (G) y partidos de tenis  (T) todas las semanas y obtiene un placer de acuerdo a la siguiente función de utilidad:

U(G,T) = G1/2T1/2
Si tiene un ingreso de $I  semanales para gastar en estas dos actividades y tanto el precio de un  partido de golf, como el de un partido de tenis es igual a P =  PT = PG.

i. Encuentre la expresión analítica de la función de demanda por tenis. Comente.

Si I = $24, y P = $4:

ii. ¿Cómo distribuirá la Sra. Josefina sus actividades deportivas semanales? Grafique.

Al ser la Sra. Josefina una mujer de negocios con un apretado horario, dispone sólo de 16 horas semanales para sus actividades deportivas. Si un partido de golf dura 4 horas y uno de tenis 2 horas:

iii. Grafique las restricciones que enfrenta Josefina en estas nuevas condiciones, e identifique la restricción conjunta que debe satisfacerse. Justifique.

iv. Replantee y resuelva el problema de optimización de Josefina (¿Cuántas horas dedicará a realizar deporte?, ¿Cómo debería reasignar sus actividades para maximizar su utilidad?). Se sugiere apoyarse en gráficos para resolver.

v. Compare y discuta los resultados obtenidos en ii. y iv. Indique cómo cambiaría su solución si Josefina dispone de menos tiempo para realizar deportes. Qué ocurre en el caso contrario (Josefina dispone de mucho tiempo para realizar deporte). ¿Qué pasa con la demanda por Tenis en cada caso?

Rpta:
i) Del problema Max U(G,T) = GT
sa
PGG + PTT < Y


La solución es: T = Y/[(+ )PT]

ii) Reemplazando los valores para el ingreso,  y precio de juego de tenis, se tiene:

T = 0.5*24/4 = 3. Resolviendo para G, se tiene G=3.

iii)
La restricción relevante para el nuevo problema de Josefina es la que está en negritas. Cualquier solución sobre ella viola, al menos una restricción.

iii) El nuevo  problema es:

 Max U(G,T) = GT
 sa
4G + 4T < 24



4G + 2T < 16

Por racionalidad económica, a Josefina le interesa gastar todo su dinero y tiempo disponible en realizar deportes, ya que su función de utilidad depende de ello.

Luego, haciendo activas ambas restricciones, se tiene que:


Max U(G,T) = GT
sa
4G + 4T = 24



4G + 2T = 16

De las restricciones, se tiene: T=4 y G=2

v) Si Josefina dispone de menos tiempo para hacer deportes, ajustará tenis y golf de tal manera de alcanzar la máxima utilidad posible. De esta forma, la restricción presupuestaria pasa desde activa a inactiva. Para ilustrarlo, es útil pensar en el caso extremo (sin tiempo), entonces Josefina no podrá gastar nada de su ingreso. Dado esto, es lógico pensar que consumirá más del deporte que implique menos tiempo, en este caso, el tenis.

En el caso contrario, la restricción de tiempo es activa, es decir, si Josefina dispone de tiempo ilimitado, no podrá destinarlo todo a hacer deportes debido a que su ingreso no se lo permite. A partir de 18 horas disponibles, se vuelve a la solución i).

Problema 2

Suponga una familia que consume Internet y teléfono contratando cada servicio a una empresa distinta. Tanto la tarifa del consumo de Internet como la del teléfono, se componen de un cargo fijo y otro variable. Suponga también que una nueva empresa ofrece los dos servicios manteniendo el cargo variable pero reduciendo los cargos fijos de ambos servicios en un 50%. 

a. Grafique ambas restricciones presupuestarias (Contratar con empresas  distintas cada servicio o con una empresa ambos servicios).


Al contratar ambos servicios con la misma empresa y reducir el cargo fijo, la restricción presupuestaria se expande porque el ingreso disponible de los individuos aumenta. Además como no cambian los precios relativos, la pendiente de la RP es la misma.

b. Comente: "entonces la cantidad consumida de estos dos bienes aumenta". Grafique.

Como en el enunciado se señala que la familia consume ambos bienes inicialmente, sus curvas de indiferencia no serán rectas (podrían serlo si la isoutilidad coincide en todos los puntos con la restricción presupuestaria, pero ese caso lo obviaremos).

Si ambos bienes son normales, el consumo aumentará, pues la familia cuenta ahora con un ingreso disponible mayor.

Si alguno de los bienes es inferior, su consumo caerá.

Problema 3

Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?

Respuesta: Cada individuo maximiza su utilidad. Luego:
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 se obtienen las demandas por cada bien:
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Notar que sólo se pide la demanda por empanadas.

b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.

Respuesta: La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas individuales. Luego
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c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?

Respuesta: Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los valores en las demandas individuales:


[image: image6.wmf]15

2

*

3

90

20

3

*

3

90

*

2

0

0

=

=

=

=

V

E


d. Cuáles serán los efectos “ingreso” y “sustitución” en la demanda de empanadas ante un aumento de su precio en un 100%? Muestre gráficamente y calcule.

Respuesta: El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Las demandas son las de a. pero con el nuevo precio de las empanadas, por lo tanto los consumos son:
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Es decir, el individuo pasa de consumir 20 empanadas a consumir 10. Para calcular el efecto ingreso y el efecto sustitución necesitamos el ingreso I’ que tendría que tener el individuo para poder mantener el mismo nivel de utilidad de los precios antiguos, con los precios nuevos.

El nivel de utilidad inicial es U0 = 15*202 = 6000. Y calculamos el ingreso I’ de:
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despejando, obtenemos I’ = 142,87. Con el valor de I’ calculamos el consume de empanadas debido al cambio de precios (efecto sustitución).
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E0’ ( 4,13

El efecto ingreso = E0’ – E1 ( 5,87

Gráficamente: 


Efecto Sustitución: E0 ( E0’

Efecto Ingreso: E0’( E1
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